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Az állami közpince.
Szép épület. Impozánsan szép. Olyan 

szép, mint maga a Badacsonyhegy, 
melynek lábánál épült. Olyan szép, 
mint a Balaton, melynek tükrében 
bámulja a maga szépségét: a vörös 
ormátj a fehér homlokát, a nagy sze­
meit. Szép épület. De semmi egyéb, 
csak „szép“. Bántóan szép. Úgy, mint 
mikor nézzük a „szép“ ficsurat, aki 
dologtalan. Mert ez is dologtalan.

Elbámul az ember mikor látja és 
elgondolkodik: Istenem, mennyi bor­
zasztó . ok pénze is lehet az államnak, 
mikor ilyen százezrek árán letcsitctt 
művet kihasználatlanul hevertet.

A vörös ormozatban a fehér cég- 
tábla még üres. Nine*, még az se ki­
írva, hogy micsoda: közpince, boros- i 
pince, vagy hordóraktár. Hát még | 
milyen messze van attól, hogy a hozzá 
fűzött reményeket csak meg is kö- 1 
zelitse.

A gyönyörű berendezésű pince üre- 
sen all, a csöndjét nem tön meg a I 
munka lármás hangja. Pedig de más­
kunt képzeltük el!

U..V-C azt hittük, hogy megváltója : 
lesz. azoknak a gazdáknak, kiknek l 
nincs módjukban a sajátjukba be- j 

szüretelni az év fáradságának ered- ; 
menüét. Hogy előleget ad a gazdáknak 
a terme c, hogy kivárhassák a még 
jobb árakat? O, de mily, i messze | 
vagyunk mmdeltöl! Azo' iól a szép | 
tervezgetés tői, melyeket a közpincé­
hez fűz nk, a pincék szervezeti sza- j 
bályza* íban irt hivatástól,* melyet, j 
annyiszor hangoztattunk.

Pcui ; a hivatás, a munkakör most 
is megvolna.

A minap Tapolczán járt egy ur, aki 
ötezer hektó ujbor után érdeklődött. 
Egy hadseregszállitó megbízottja meg­
bízottjának a megbizottja volt. De nem 
az a fontos, hogy „megbízott“ volt, 
hanem az, hogy „ujboi i“ akart venni.

Hányszor ötezer hektó* kellhet a 
hadseregnek, azt ne számoljuk, csak 
mulassunk rá a közpince működési 
lehetőségére.

Mennyivel egyszerűbb es okosabb 
volna, ha a badacsonylábdi- i köz- 
pincének módot adna a kormány, hogy 
a borszállítás, valószínű jó üzletét, le­
bonyolíthatná.

Milyen kevés kézen menne, át az a 
bor, ha a közpince szállítaná a had­
seregnek! Nem volna a hadsereg­
szállitó, ki keresni akar, annak meg­
bízottja, ki szintén keresni akar es 
ennek a megbizottja, ki amannak aján­
lotta azt a megbízottat, ki tudja, hol 
van a bor és aki vele együtt szinten

keresni akar és még azután az ügy­
nök, ki a pincét is tudja és ki szintén 
nem csupán a hazafiságból cl.

Istenem, milyen egyszerű volna, ha 
a termelők bevihetnék a boraikat abba 
a szép badacsonyláhdihegyi állami pin­
cébe minden ceremónia nélkül és az­
tán az állami közpince átadná a bort 
a hadseregnek, vagy istennek!: a had- 
seregszállitónak.

De talán mert ez nagyon egyszerű 
és talán mert Így bizonyosan tiszta 
bort kapnának a katonák, hát ezért 
nincs igy. Vagy talán azért, mert nincs 
erre pénze az államnak?Nem hinnénk. 
Pénz: bank mindenre akad.

Csak a magas kormányon múlik, 
hogy az általa épített pincéket átadja 
a közhasználatnak, illetve, annak hasz­
nát véve, polgárainak is használjon.

Tapolcza nagyközség képviselőtestü­
lete folyó hó 10-én tartott gyűlésén 
Széli István és Pelikán Pál tapo’.czai
illetőségét nem fogasa vi.

Tudomásul veszi a második hadi- 
k öles ön jegyzésében és a számadási 
téritmények megfizetése alóli felmen­
tések tárgyában érkezett törvényható­
sági határozatokat, nemkülönben a 
tapolezai Erzsébct-kórház megnyitásá­
nak hatályon kívül helyezése tárgyában 
kelt alispáni rendeletét.

Bogdán Józsefné, a helypénzszedési 
bérlet ’szerződése;, mivel férje hadba- 
vonult, megszűntetni kéri, melyiu a 
képviselőtestület elhatározza, , hogy 
Bogdán Józsefet, illetőleg nejét a 
helypénzszedési bérleti szerződés alól 
ez év végével felmenti, a szedési jog 
a piaci állványok után szedhető dijak­
kal együtt 1910. január 1-h’l kezdve 
újra bérbeadandó lesz, — kikiáltási ár 
a mostani bérleti összeg, feltételek a 
mostani szerződés pontjai.

A községi közmunka felhasználása 
és az esetleges megváltás költségeit a 
következőkben állapította meg. A köz­
munka egyharmad részenkint a bel- 
telckre, a diskai és hatosi töltésekre 
lesz fordítandó. Váltságdíj: 2 fogatú 
jgás napszám után 15 K, egy fogatú 
más napszám után 7 ,K. 50 f., kézi 
napszám után 2 K. 40 fillér.

Horváth Jenő főjegyző cs Németh 
lenő adóügyi jegyző drágasági pótlék 
iránti kérelmére egyhangúlag elhata-
rozzaa képviselőtestület, hogy a jegyzők
fizetésének 25 százalé_kát _ dragasagi 
pótlék címén az 1915. évre meg­
szavazza.

Sós Gábor községi kocsis kérelmére 
oki 1-től havi 10 korona drágasagi 
pótlékot a háború tartamára meg­
szavazza.

Meleg ruhát a katonáknak!
A Hadsegélyző Hivatal felhívással tordiU 

a magyar közönséghez, a magyar asszonyok­
hoz :

Itthon raj. 'ogó napsugár köszönt reánk 
délelőttönkint, de a messzi harctereken már 
beállott a rideg, esős őszi idő s a hegyek 
között a hó is lehullott. Aki itthon az eső 
elől meghúzódhat és a hideg ellen védekez­
het, gondolji i tk az átázott és didergő 

I harcosokra, -kik érettünk, a hazáért küzd - 
j nek cs szenvednek szeretettel es panasz 
I nélkül. Ne is engedjük, hogy panaszra okuk 
I legyen, hisz oly kis áldozattal lehe link 
I segítségükre.

A kincstár ad ruhát minden katonának, 
í de a sok víztől sártói bizony az lassanként 
j elpusztul, meg is férgesedik. Pótolni keil 
1 mással. Ez meg is történik. De sole mas 
j apróság van, ami megkönnyíti a nehez szol- 
1 gálától, különösen a most következő esős 
i téli i őszakbnn. Mily jól esik például egy 
! pár uj gyapjú kapcát Felhúzni a regi helyett ! 

A hazulról küldött érmelegitö is kitűnő 
szolgálatot tesz! Ha minden család csak 
néhány darabot ad, elláthatjuk az összes 
magyarországi csapatokat. Magyar asszi 
nyok, magyar leányok ! Hozzátok szól kéré­
sünk elsősorban Kössetek érmclegitőt, térd - 
védőt, sálat.

Alti jobban szeret varrni, mint kötni, az 
is hasznára leltet a katonaságnak. Készítse­
nek vízmentes szövetből lüvészkeztyüt, jó 
meleg béléssel, vagy csináljanak olyrn 
baslikot, amelyik nemcsak a fejet, hanem a 
vállakat is védi a hó, az eső, a szól ellen. 
Van a husiiknak egy olyan fajtája is, ame­
lyiket a sapka alatt viselnek, ezt könnytbb 
csinálni, a hozzávaló vékony flanel élőkért I minden’ ruhaszekrényből. Kötött hósapká..
most nem kellenek, részint, mert kevés gyapju- 

i fonál van, részint, mert még van belőle 
1 készlet. Most egy nagyon vékony, rugalmas 

szövetű anyagból csináljunk hósapkákat; 
ennek olyan az alakja, mint egy zsák, mely 
mindkét végén nyitva van. Egyszerű, de jó 
cs h .sznos darab.

Az is becses «.don.r.nyt nyújt, aki kötött 
sál helyett puha, vékony gyapjúból (gyapjú 
szövetből) készít sálat, elhasznált, megunt 
vagy divatját múlt selyem ruhadarabból is 
készíthető ilyen sál, a maradványból pedig 
egy pár kapca is kikerül.

Hogy mit, hogyan és milyen anyagból 
kell készíteni, arra nézve minden felvilágo- 
vitást megad a honvédelmi minisztei ium 
Hadsegélyző Hivatala. E hivatal tájékoztatót 
bocsájt ki, ebből mindent megtudhatnak azok, 
akik érdeklődnek katonáink sorsa iránt. A 
fői®páni és főszolgabírói hivatalok, községi 
elöljáróságok fogják elsősorban megkapni ezt 
a rajzokkal ellátott tájékoztatást, de szivr 
sen megküldik mindenkinek, aki ken. A 
Hadsegélyző Hivatal (Budapest, képviselőit űzi 
épület) különben is nagy készséggel válaszol 
minden hozzá intézett érdeklődésre es szíve­
sen áll rendelkezésére azoknak, akik a jó­
tékony munkában támogatni akarják. A lel­
sorolt meleg óvóruhákhoz való gyapjúidnál 
nemsokára már kapható lesz Budapesten a 
, Pesti Hazai Első Takarékpénztár“ és a 
’’Magyar Leszámítoló és Pénzváltó Bank“ 
összes intézeteinél, továbbá vidéken a tő- 
ispáni, főszolgabírói és polgármesteri hivata­
loknál.

XjV. (XXV.) évfolyam.
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Háromféle minó'siiés lesz.
Amióla megjelent az utcasarkokon a leg­

újabb honvédelmi miniszteri rendelet, mely 
a 19—42 évesek ujrasorozásáról szól, ez az 
ügy nemcsak az érdekelteket, hanem kívülük 
is mindenkit, még a szerbiai eseményeknél 
is jobban érdekel. Minden körben, minden 
társaságban, ahol csak két emberi lény együtt 
van, minduntalan csak erről van szó. Deltát 
lehet is most az egyszer erről a plákátokról 
sokat és érdemeset beszélni! Nem tudjuk, 
hányán vették észre a kiragasztott plakátok­
nak egy az eddigi felhívásoktól és rendele- 
1 Ne tői lényegesen eltérő passzusa van. A mi­
niszter ugyanis nem azt mondja, hogy a 
megjelenő népfölkelőkel besot ózzák, ha alkal­
masnak bizonyulnak, hanem azt, hogy alkal­
masságuk szerint a szemlén osztályozhatni 
fognak.

Ebből a kitételből többen azt a hitet ma 
ritették, hogy az uj népföl kelői bemutató 
szemlén nem is lesz tulajdonképen sorozás, 
hanem mindenkit alkalmasnak nyilvánítanak, 
csupán a beosztásuk lesz különféle. Erre 
vonatkozólag beavatott helyre fordultunk, 
ahol a következő érdekes felvilágosítást 
kaptuk:

— Az uj sorozási felhívás valóban azt 
mondja, hogy a jelentkezőket alkalmasságuk­
hoz képest osztályozni fogják. Egy legutóbbi 
miniszteri rendelet ugyanis kimondja, hogy 
a néplölkelői szemlén ezentúl háromféle 
kategória szerint kell véleményt mondani a 
jelentkezőkről. Az orvos kimondhatja, hogy 
valaki mindennemű katonai szolgálatra alkal­
matlan, hogy fegyveres szolgálatra alkalmas, 
végül, hogy segédszolgálatra alkalmas. Az 
eddigi gyakorlat szerint csak a bevonulás 
után a szupervizitációkon állapították meg, 
hogy valaki csupán segédszolgálatra alkal­
mas-e, ezúttal azonban mindjárt a sorozáson 
rámondják a szentenciát, hogy katonának 
beveszik ugyan, de csak segédszolgálatra 
alkalmazzák. Ez azonban nem azt jelenti, 
hogy most már mindenki tauglich lesz, mert 
hiszen a iéliábu ember is jó az irodában. 
Nem. Az alkalmatlanságot ezeken a sorozá­
sokon is megállapítják, mert lehet valaki ép, 
de fért katonai szolgálatra, fegyelmezelt 
munkára, még segédszolgálatban sem fele1 
meg

A sorozójárásonként működő népfelkelés! 
bemutató pótszemlebizottság teendőit vegyes 
bizottság fogja végezni.

A r.épföikelési bemutató pótszemlén bár­
mily születésű évfolyambeli néptóikelésre 
kötelezett, akinek a népíólkelési fegyveres 
szolgálatra vp'ó alkalmassága tekintetében 
véleménykülönbség keletkezett, népfelkelés!

ül vizsgáló bizottság állat is meg fog vizs 
„áltatni.

Mind a népíólkelési bemutató szemlebi- 
■ttság, mind a nénfölkelési felülvizsgáló 

bizottság hat köre es összeá'litása tekin­
tetűben a hon véd kiegészítő parancsnokságok­
hoz es a városi tanácshoz legközelebb meg- 
kv dendő körrendeletben fog a miniszter 
in' ízkedni.

A miniszter intézkedik a besorozott, de a 
katonai szolgálat alól felmentett népfelkelők 
összeírására nézve is. Erre nézve a minisz­
ter ezeket mondja:

— Különös figyelem forditaidó a ra, hogy 
a községi elöljáróságok (városi hatóságok) 
a legpontosabban Írják össze a népíólkelési 
tényleges szolgálat alól felmentett néplól- 
kelésre kötelezetteket és a felmentési jog­
cím fennálló ~ának igcolf a köt ül c. uta 
fásban elöli,. módon lelkiismeretesen já. arak 
el, nehogy egyesek a jogcím megszülése 
dacára jogtalanul élvezzek a felmentés ked­
vezményeit.

Szigorú intézkedéseket tartalmaz a rende­
let a népfölkelésről elmaradt egyének kipuha- 
tolására nézve.

A babot is rekvirálják. A haditermény 
r.-t. megbízást adott bizományosainak, 
hüvelyesek vételére. A bizományosok kép­
telenek megfelelni e megbízatásuknak, amely­
ről részben már le is mondtak. Híre járt a 
tőzsdén, hogy ennélfogva a hüvelyeseket, 
nevezetesen n babot, rekvirálni fogják.

Hazafiság és önzés. Kölcsey Paraenesise 
egyik helyén igy szól: „Minden erény ön­
áldozattal jár, feláldozásával pillanatnyi ké­
nyelmünknek, megtagadásával önhasznunk­
nak s nem ritkán hajlandóságunk vagy gyü- 
lölségünk elnémitásávnl ; azonban minden 
áldozat kicsiny azokhoz köpést, melyeket a 
hazának kívánni joga van.“

Most, midőn a haza a nemzet egy részé 
tői szenvedést, vért es életet kíván, a másik 
részétől megkövetelheti, hogy akinek amije 
van ossza meg honfitársaival és ne hagyjon 
éhezni, nyomorogni és fázni egyetlen egyet 
sem közülök. Hisz a messze harcoló apának 
és fiúnak az a nyugodt tudat edzi meg 
erejét a szenvedések ellen és hevíti bátorsá­
gát, hogy otthon családtagjaik és szeretteik 
nem küzdenek az Ínséggel. A kormány jó­
akaratukig intézkedett tisztviselőiről és tehet­
ségéhez méilen a hedbavonultak családjairól 
is. Ámde mit ér minden humánus szándéka, 
ha termelők és közvetítők", tisztelet a kevés 
kivételnek, •— pár nap alatt megfosztják a 
segélyezetteket attól az összegtől, amelynek 
egy hónapra kellene elégnek lennie.

Ebbő! a kétségbeejtő helyzetből egyedül 
a magas kormány menthet meg. Csakis neki 
van meg az ereje hozzá és a tekintélye. A 
társadalomtól és hatóságainktól semmit sem 
várhatunk. Amannak egyik fele a legnagyobb 
benső ellenségünk, ez élelmiszeruzsorások 
táborát képezi, a másik felében a kapkodás 
és a kétségbeesés minden tetterőt felemész­
tett. Hatóságaink pedig som nem elég bátrak, 
sem nem elég találékonyak hozzá, hogy a 
kormány rendelkezéseit a lakosság javára 
végre tudnák hajtani.

A kormány gyors es energikus intézke­
dését a kiuzsorázott milliók hálás tapsa 
fogja üdvözölni és a társadalom igaz hazafias 
tagjai ajánlják föl segítő munkájukat az 
óhajtott cél érdekében.

Megélhetés Tapolczán és —■ Oroszország­
ban. Egy orosz fogolytól, aki hosszabb idő 
óta van Magyarországon és ugylátszik itt 
mindenről alaposan tájékozódott, meglepő 
összehasonlításokat tett a magyarországi (és 
különösképpen a tapolczai) és az orosz- 
országi viszonyokról.

Lenne e kedve Magyarországon maradni, 
ha lehetne?

Soha, de soha sent! ■— felelte nagy meg­
lepetésre. A magyarok igen nemes emberek 
és nagyon előzékenyek irányunkban, minden­
hol bőven kapun!- enni es igen Ízletesen 
tudják elkészíteni az élelmet, — az orosz 
parasztasszony nun tud ilyen jól főzni, de 
azért soha, de soha nem maradnék Magyar- 
országon, mert itt nagyon drága minden! 
Itt minden bőven terem, meg bővebben mint 
Oi oszoiszágban, ele azért az oroszok mégis 
könnyebben élnek, mint a magyarok!

Közlünk itt egy pár cikk oroszországi árát, 
a mi pénzünk szerint: 1 font fehér kenyér 
6 tiller, barna kenyér 4 fillér; 1 font cukor 
26 fülei, 1 font hús 34 fillér; 1 font vaj 
vagy szalonna 90 fillér; 1 liter tej 4 fillér;
1 lúd 2 korona; 1 tyuk 1 korona; 1 réce 
60 fillér; 1 üveg sör 12 fillér; 1 font sertés­
hús 40 fillér; 1 font so 2 fillér; 1 pár csizma 
12 korona; 1 Pud (20 kg.) búza 1 korona 
20 füléi stb., ezen olcsó árakkal szemben a 
vutki és a bor nagyon drága.

Az orosz földmivesek tizedrészt cem dol­
goznak annyit, mint a magyar Juldmives 
mert mindent géppel végeznek.

De mmd-zekkel szemben elmondta, hogy I 
milyen i othadt állapotok vannak Oroszország­
ban, különösen falvakban, az egyéni szabad- ! 
ság, a közművelődés és az egészségügy terén. | 
Hajmeresztő dolgok történnek es rett metes ' 
a hivatali urak önkényuralma. Tűrhetetlen 
állapotok, vannak ott uram, — fejezte be ; 
mondókáját — de azért mégis csak haza 
kívánkozunk,

Drágaságról szóló cikkek , . , zsir-, fa- 
élelem-mizériák . . . Szomorú, a nélkülözés-
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elérhetetlen szűk-
séges dolgokról. Ebből állanak a mai u,y 
gok: nagyok és kisebbek, kivétel né'küí 
mind . . . Még elolvasni is sok, nem kibin -
mindezt anyagilag, erkölcsileg, testileg, lelkileg"

Vájjon miből lehet megalkotva az nJ' 
morult emberi szervezet, hogy ennyi minde" 
non át tud evickélni ? Nyögve, sírva, kezeket 
tördelve, — de átevickél rajta mégis £ 
ragaszkodik ehhez a jajjal-bajjal teljes élen 
Ik-z, amelyben grammonként mérik a bol­
dogságot, a boldogtalanságot pedig méter- 

! mázsaszámra.
A mostani napok, betek, hónapok pedig 

I megtanítottak bennünket arra, hogy olyan 
j dolgokat is cl tudjunk viselni, amilyeneket 
1 lehetetlennek- tartottunk. S lám, hogy bele- 
I törődtünk I Eleinte ijedősen, rémülten, késők- 
I ben lázadozva, csudálkozva, meg későbbén 

bizonyos fásult közönyösséggel . . . azután 
megszokva. De mindig és minden körülmé­
nyek között rernényke ive és bízva, h-mv hi­
szen trajd jóra fu-iul meg minden. Ez a 
remény táplálja lelkünket... mindennek lesz 
vége . . .

Áldatlan helyzetünkben kegyetlenül !, bur­
jánzóit a szemérmetlenül vakmerő spekuláció. 
Keresztül gázol az mindenen, ami eddig szent 
volt előttünk: honszerelmen, emberiességen 
törvényen, miniszteri rendeleieken, hatosam 
tekintélyen. Es spekulál majdnem mindenki 
akinek van valamije. így ez nem mehet 
tovább, ha csak nem akarjuk, hogy az, amit 
dicsőn harcoló katonáink hős tetteikkel ki­
vívnak számunkra, az itthoni durva vásári 
tülekedés folytán megsemmisüljön.

Vármegyénk a megélhetés ügyében. Dr.
Balás Béla főispán okt. 19-re rendkívüli 
közgyűlést hiv egybe a következőképen: 
Igen tisztelt vármegyei bizottsági Tag Ur! 
Ä vármegyei alkalmazottak részére egyszer- 
smindenkorra szóló rendkívüli segélyek en­
gedélyezése tárgyában kiadott ad. 96192 — 
1915. B. M. sz. körrendelet értelmében azon 
vármegyei alkalmazottak, akiknek a bekö­
vetkező őszi vagy téli időszakban való se­
gélyezése, az élelmiszerek és különböző fo­
gyasztási cikkek árának a háborít által elő­
idézett nagyobbmérvii emelkedése következ­
tében különösen indokoltnak mutatkozik és 
akik azt kérik, egyszersmindenkorra szóló 
rendkívüli segélyben részesitendők. Ezen 
célra a m. kir. beliigyminister ur 8850 ko­
ronát állapított meg és bocsátót! a várme­
gye rendelkezésére. A segélyezés tárgyában 
a minister! rendelet értelmében a közgyű­
lésnek kell még októberben határoznia. A 
lakosságnak gabonával való ellátása tárgyá­
ban kiadott 106323 -1915. sz. B. M. rendelet 
értelmében a fii szerkereskedőknek a közön­
ség liszttel való ellátásában leendő részvétele 
tárgyában kell a törvényhatóságnak a liszt 
kiszolgáltatási rendszerének megállapításá­
nál határoznia. Minthogy a gabonával való 
ellátás már a múlt közgyűlésen tárgyaltatott 
és határozatunk jóváhagyás után azonnal 
végrehajtandó, ezen rendelet tárgyalására 
is rendkívüli közgyűlés hívandó össze. A 
3-ik hadikölcsön jegyzése tárgyában ki­
adott rendelet is intézkedést igényel még 
a decemberi közgyűlés előtt. Végül a tűzifa- 
szükséglet biztosítása tárgyában a 104435. 
B. M. 1915. sz. rendelet folytán alkotandó 
szabályrendelet is mielőbbi tárgyalást igényel- 
Ennélfogva a rendkívüli közgyűlés napját 
f. évi október hó 19-ikére kitűzöm és arra 
az i. t. bizottsági tag urakat meghívom 
azzal, hogy annak tárgyait a felsorolt 
ügyek fogják képezni. A kögyülést megelőző­
leg az állandó választmány tart ülést, 
amelyre annak i. t. tagjait meghívom. Az 
állandó választmányi ülés d. e. féltiz, a 
közgyűlés 10 órakor veszi kezdetéi. Zala­
egerszeg, 1915. évi október hó 6-án. Balás 
Béla s. k., főispán.

Francia nyelvet
BERLITZ módszerével tanítok. 

Cim a kiadóhivatalban.
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,015. október

hírek.
tapolczai Vörös-Kereszt kórházainak 

v’ ércte A múlt hó 21 én volt Tapolczán 
T Darányi lgmic v. b. t. t., országgyűlési 
v ' viselőnk és mint a Vörös-Kereszt meg- 
*ei ja jnspiciálta a tapolczai kórházakat, 
blplvekről már akkor a legnagyobb elismerés- 

I nyilatkozott. Most érkezett meg a Vörös- 
r reszt tapolczai fiókja választmányához a 
tózDont következő elismerő, dicsérő leirata : 
Tekintetes Választmány 1 Darányi Ignác 0 

vn1pltóságának f. hó 3 án kelt jelentésé­
ből örömmel értesültünk, hogy az értünk 
LCO|0 katonáink kórházi elhelyezése, 
'colás» élelmezése kórházainkban, minden 
tekintetben a legnagyobb rendben és dicsé­
retre méltóan történik. Kérjük ezert a lektn- 
letes Választmányt, fogadja központunknak 
teljes elismerését es hálás köszönetét és 
méltóztassék ezt az áldozatkész közre­
működőknek megfelelő alakban tudomásra 
hozni.“

tapolczai fiuk kitüntetése. A hadvezeto- 
sétr Vazsonyi Emilt, a 48. gyalogezred zászlósát 
a nagy ezüst vitézség! éremmel és Schwarcz 
Henriket, a 31. honvédgyalogezred zászlósát 
a bronz vitézség! éremmel tüntette ki.

Kitüntetés Somogyi Lajos (Badacsony­
tól') a 11 ik vadászzászlóaljnál szakaszve­
zető címzetes fővadászt, az ellenséggel szem­
ben ’tanúsított bátor és vitéz magatartásáért, a 
hadvezetőség valóságos fővadásszá előléptette 
és az ezüst vitézség! éremmel tüntette ki.

Községi végrehajtó és elöljáró választás 
volt folyó hó 14 én Tapolczán. A végre- j 
hajtói állasra három pályázó közül Amersin 
Kálmán lakonpaki lakos, nyugalmazott bíró- j 
sági végrehajtót választották meg. A köz­
gyámmá lett Füíöp Károly elöljáró helyébe j 
pedig Felisch Antal választatott.

Nyilvános köszönet. — A Vörös Kereszt 
Egyesület tapolczai fiókja céljaira újabban 
adakozni szívesek voltak: Marton Gyula ur 
65 korona 40 fillért; Ley József prépost­
plébános ur 50 koronát; Fischer Lipót ur, 
a kórházhoz beosztott 19. gyalogezredbeli 
katona 20 koronát; Freller Adi if yr 10 
korona szakértői diját; özv. Csöndes József né 
úrnő ágyneműt és gyümölcsöt. A kegyes 
adakozóknak ezúton mondunk hálás köszö­
netét. Az Elnökség.

A 19—42 éves untauglichok jelentkezése 
Tapolczán folyik. A szemle is valószínűleg 
meg e hónapban, vagy a jövő hónap elején 
megkezdődik. Nem kell jelentkezniük sem 
az összeírásra sem pedig a sorozáson a 
pénzügyőrségi szolgálatban levőknek, a 
vasutaknál, az államvasutak gépgyárában, 
a po :a és távírda alkalmazottainak. Nem 
tartoznak továbbá megjelenni a szemlén a 
nyilvánvalóan alkalmatlanok, az orvosok, 
katonai havidíjasok és a rokkantsági nyug­
díjasok.

Mi lesz a liszttel és a gabonával? A 
műit hónap folyamán sürgős rendelkezésre 
összeírták a lakosság liszt és gabonaszükség­
letét, amelynek kielégítése már a lolyó 
hónap elejétől szükségessé vált. Sokan 
érdeklődtek már ez iránt, sajnos, mi sem 
tudtunk erre nézve felvilágosítást adni.

Kinek van eladó tengerije. A közigaz­
gatási hatóság felhívást intézett a termelők­
höz, hogy kinek mennyi eladásra való 
tengerije van.

Katonalovak kikölcsönzése a gazdák­
nak, A hadügyminiszter utasította a katonai 
parancsnokokat, hogy a tartalék-lova.rat, 
amennyire a katonai viszonyok megengedik, 
az őszi szántás idejére kölcsönképen enged­
jek át a gazdáknak. Ezt a határidőt, amely 
alatt a ló gyűjtő parancsnokságok az áten- 
gedeu lovakat visszakövetelhetik, husszon- 
né6y órában állapították meg.

A szüret a nagyobb szőlőbirtokosoknál 
ntég mindig nem ért véget. A szüreti munká­
latokat a múlt egész héten alkalmatlan, esős 
időjárás késleltette. Ahol a kellő védekezés­
en részesült a szőlő, ott általában jó kö- 
ze,Pes a termés mennyisége; a minőségre 
nézve is jobb a múlt három év termésének

Érezhető a peronospora kártétele ott, ahol 
nem volt meg a szükséges védekezés, per­
metezés. Jólehet a kereslet némileg csökkent 
Ugyan a borpiacon, azonban a már említett 
árak szilárdak.

Értesítés. Dr. ]rágó Jenő ügyvéd 
ezúton hozza köztudomásra, hogy mi­
után a hadsereg kötelékéből végleg el- 
bocsájtotta, ügyvédi irodáját .Tapolczán 
újból megnyitotta.

A 40—42 évesek behívása A hivatalos 
lap múlt heti száma bevonulási hirdetményt 
közöl, me’ynek értelmében az 1873 , 1874. 
és 1875-ben született, alkalmasnak talált 
népfelkelőknek 1915. november 3 án tényle­
ges szolgálatra be kell vonulniok. Ugyancsak 
november 3 ára hívták be azokat a 40—42 
éves és fiatalabb A) alosztálya népfelkelőket, 
akik népfelkelési fegyveres szolgálatra egy 
ízben már behívattak és bevonultak, de 
szabadságoltattak, továbbá azokat, akik 
önkéntes belépés folytán a honvédségbe 
vagy a hadseregbe már besoroztattak, tekintet 
nélkül arra, hogy mikor születtek. A 40—42 
évesek szemléjén alkalmasnak osztályozott, 
valamint meg be nem vonult cs lói nem 
mentett A) alosztályu népfelkelésre kötelezett 
hivatásos gépészek és fűtők tényleges szol­
gálatra való bevonulása, akik ily gépeknél 
ténnyleg alkalmazva vannak, 1915 november 
30 ig elhalasztatik. A rendelet tájékoztat 
végül arról, mit kell a bevonulóknak magukkal 
vinniük, hogyan utaznak a vasúton s hogy 
az Újvidékre behívott közös hadseregbeliek 
Pécsre, a honvédek Szabadkára kötelesek 
bevonulni.

Késlelteti a mezei munkákat a kelle­
metlen időjárás. A múlt és megelőző hét 
esős időjárása alig engedte a mezőgazdasági 
munkálatok zavartalan végzését, pedig még 
sok munka vár a gazdákra. Sok helyen a 
szántás, vetés, legtöbb gazdánál a szőlő- 
b.rkapálás hátra van, ami még sok munkás- 

! kezet igényel.
Intő példa az élelmiszer uzsorásoknak. 

Egy vidéki atyafi egy szekér burgonyát vitt 
a piacra eladni, de sehogysem akarta respek­
tálni a piaci maximális árakat, s amikor 
rendőr is közbelépett, a krumpliuzsorás a 
rendőrnek is nekitámadott, szidalmazta a 
rendőrt, mire kocsijával együtt bekísérték a 
városháza udvarára, ahol a rendűi ség a 
krumplit maximális áron eladta, ezalatt pedig 
a krumpli uzsorást 100 korona pénzbüntetési e 
ítélték — Nagykanizsán. Éppen 100 koronát 
leit ki a krumpli ára, úgy, hogy a jeles 
atyafi egy vörös fillér nélkül hajtott haza
falujába.

A 43—50 éves volt tisztek tanfolyamá­
nak elhalasztása. A honvédelmi miniszter f. 
hA s iki kelettel az alábbi körrendeletéi 
bocsátotta ki: A besorozott _ 43—50 éves 
volt tisztek és tisztjelöltek négy hetes ki­
képzési tanfolyamának felállítása elhalaszta- 
tott, miért is a kiképzés e tanfolyamba való 
felvételre, valamint a népfelkelő ^tisztté való 
egyidejű kinevezésre és nz idő előtti be­
hívásra vonatkozó, a honvédelmi miniszter­
hez címzett és a tartózkodási hely szerint 
illetékes népfelkelő parancsnokság utján be­
nyújtandó kérvények beérkezési határideje 
191(3. évi január hó óikéig meghosszab- 
bittatik.

A vadászati törvény reformja. Vadászati 
törvényünk, mely több mint három évtized 
óta érvényben van, már régóta elavult, ami 
arra indította a földmivelésugyi mmisztenu- 
moi hogy azt reformálásra előkészítse. Be­
avatott helyen valószínűnek tartják, hogy a 
vonatkozó javaslatot már a törvény hozás 
elé is terjesztettek volna, ha időközben k. 
nem tör a háború. Arra való tekintetted hogy 
a vadhús ezidőszerint, de a kővetkező évek 
alatt is egyik legnagyobb fontosságú élel­
mezési cikkünk lesz, feltétlenül szükségesnek 
Ek hogy a reform kérdésé dűlőre jusson. 
Fne való tekintettel nem tartható kizártnak, 
hogy a földmivelésügyi miniszter a legkoze- 
, ?gU (tcczeülö képviselőim ele terjeszti a 
avaslatot, melynek üdvös hatása így mielőbb 
érvényesülne a vadászathoz fűződő nagy 
gazdasági érdekek tekintetűben.

A fahordás kérdését mint halljuk, a 
vármegye alispánja a közerő kirendelésével 
oldotta meg, mert dacára a megye egyes 
helyein a megállapított maximális fuvardíj­
nak, azért sem voltak hajlandók azt el­
vállalni. A baj orvoslása legcélszerűbben 
ahol szükséges, a közerő kirendelésével 
történik. — Csak az élelmiszeruzsorásokat 
is ilyen könnyen lehetne megrendszabályozm 

Maximálták a burgonya árakat. A 
belügyminiszter országosan meghatározta a 
burgonyáért követelhető legmagasabb árakat.
A rendelet értelmében egy métermázsa étkezési 
burgonyáért, nevezetesen a Rózsa, Hópehely, 
Magnum Bonum, Kifli, továbbá a sárgahéju 
és liusu burgonyáért 1915. október 31-ig 9 
korona, november 1-től 30 ig 9 korona 50 
fillér, december 1 - tői 31-ig 10 korona 50 
fillér, március 1-től május 30 ig bezárólag 
11 korona legmagasabb árat szabad kérni 
és fizetni. A rendelet már életbe is lépett. 
Tehát burgonyát a megállapított legmagasabb 
árnál drágábban vásárolni és árusítani tilos. 
Aki a tilalmat megszegi, két hónapi elzárással 
és 600 korona pénzbírsággal büntethető. 
Kicsinyben való árusításnál az ár a maximális 
árnál arányosan magasabb lehet.

Tanítók mint altisztek. Azok a tanítók, 
akik annak idején póttartalékosokként szol­
gáltak és ez okból tartalékos tiszti kiképzést 
nem nyerhettek, amennyiben az altiszti állás­
hoz kötött általános követelményeknek meg­
felelnek, elsősorban képzendők ki az altiszti 
kar sarjadékául. A póttesteket utasította a 
hadvezetőség, hogy különösen azokat a 
tanítókat, akik már az ellenség előtt állottak, 
vegyék kiképzés alá és nevezzék ki altisztekké, 
ha altiszti szükséglet állt be.

KÖZSÉGHÁZÁBÓL.
2853—1915.

Hirdetmények.
A m. kir. honvédelmi miniszter ur 

13462—ein. 1915. számú rendeletével 
a magánosok bit tokában és a háztar­
tásokban lévő vörösréz, sárgaréz, 
nikkel, bronz és tombakból készült 
tárgyaknak a hadicélokra való igénybe­
vételét rendelte el. Ezen rendelet sze­
rint beszolgáhatandók:

1. Főzőedények (főző, befőző és 
fagylaltkészitő üstök, fazekak, lábosok, 
serpenyői kannák', sí lőformák, egy­
szerű asztali ké '"’etek, u hők, tálak, 
tá'cák, gyertya.attók és minden más 
hast, aló tárgyak) ha* vörösrézből ké­
szültek, még ha kívülről ónozva vagy 
más fémekkel bevonva vannak is.

2. Ezen felsorolt cikkek akkor is 
beszo'gáltatandók, ha tiszta nikkelből 
készültek, kivéve az úgynevezett sze­
rel vényes árukat.

3. Konyhaszerek (mozsarak, mozsár­
törők, habüstök, egyszerű öntött sárga­
réz gyertyatartók, vasalók, tálezák és 
hasonlók) ha sárgarézből vannak.

4. Mosóüstök, a tűzhelybe beépített 
vízmelegítők, egyszerű víztartók, fürdő­
kádak vörösrézből, még ha ónozva 
vannak is.

5. Gyümölcsbefőző üstök vörösréz­
ből és sárgarézből, amennyiben nem 
gyári jellegű üzemhez tartoznak.

6. Egyszerű parázstartók és kályha­
előtétek vörösrézből, sárgarézből, 
bronzból és tombakból.

7. Félkilogrammos és ennél nehezebb 
sulyok sárgarézből. •

8. Egyszerű függönyrudak, (csövek) 
és tartók, szőnyegfogantyu és védő- 
rudak sárgarézből, amennyiben köny-

i
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nyen leszerelhetek, betétjük nincsen 
vagy az könnyen eltávolítható.

Vörösrézzel, sárgarézzel, nikkellel, 
bronzzal és tombakkal bevont vagy 
lemezeit olyan tárgyak, melyek lénye­
gükben más anyagból készültek, nem 
szolgáltatandók be.

A beszolgáltatás! kötelezettség ki­
terjed: 1. Oly iparüzőkre és keres­
kedőkre, kik a fenti tárgyakat elő­
állítják vagy azokkal kereskednek. 2. 
Háztartásokra. 3. Háztulajdonosokra.
4. Szállodás, vendéglős, kávésipar, 
sütő- és cukrászipar körébe tartozó 
vállalatokra. 5. Egyesületekre, rend­
házakra, kórházakra, nevelő és tan­
intézetekre és 6. Mindazokra, kiknek 
birtokában ilyen tárgyak vannak.

Amikor ezt a község elöljárósága 
közhírré teszi, felhívja a lakosságot, 
hogy a felsorolt tárgyakat tartsa ké­
szen, a később közhírré teendő határ­
napon az átvételi bizottságnak mutassa 
fel, s ha azok hadicélokra igénybe­
vételnek, de átvételig továbbra is a 
tulajdonos birtokában meghagyatnak, 
azokat gondosan őrizzék meg, mert 
ezen tárgyak elidegenítése szigorúan 
büntettetik.

Aki ezen rendelettel igénybe vett 
tárgyakat be nem szolgáltatja, eltitkolja 
vagy elrejti, kihágást követ el és két 
hónapig terjedhető elzárással és hat­
száz koronáig terjedhető pénzbünte­
téssel büntetendő.

A felsorolt tárgyak térítési árait a 
honvédelmi miniszter ur a követke­
zőkben állapította meg:

1. Vörösrézből készült főzőedények 
idegen anyag nélkül kgr. ként . K 5 —

2. Idegen anyagból készült szerel­
vénnyel teljes súlyban . . . „ 4' —

3. Egyszerű asztali készletek teljes
súly szerint kgr.-ként....................5-—

4. Mosó üstök és gyümölcsbeföző
üstök súly szerint kgr.-ként . „ 5- —

5. Tűzhelybe beépített vízmelegítők
csapokkal súly szerint kgr. ként „ 4 50

6. Egyszerű víztartók kgr.-ként a
teljes súlyban............................. „ 4-—

7. Egyszerű parázstartók kgr. ként
a teljes súlyban ... . . „ -P—

8. Egyszerű kályhaelőtétek, fürdő­
kádak kgr.-ként«........................„ 4' —

9. Nikkelből készült asztali készle­
tek kgr.-ként.................................. „ J2-— j

10. Sárgarézből készült cikkek kilo­
grammonként .................................. „ 375 I

11. Sárgaréz gyeityatartók kgr.-ként
teljes súlyban ........................... 3 20

1 2. Vasalók es félkilogrammos, vagy
ennél nagyobb sulyok . . . „ 3-_

1 3. Egyszerű öntvények sárgarézből
kgr. ként.............................. 0'_____

14. Függöny rudak, tartók, szőnyeg-
rudak, csövek kgr. ként . . . „ 3 50

15. Sárgarézcsapok kgr.-ként a tel­
jes sülj ban....................... 4 50

16. Kutalkatiészek kgr.-ként a teljes
súlyban...........................................4-_____

17. Rézlárcok kgr.-ként a teljes súly­
ban .................................................. . 3'50

18. Rézkilincsek és paizsok kgr.-ként
a teljes súlyban............................. „ 2 90

19. Bútorlábak kgr. ként a teljes
súlyban....................................... „ 3 20

Hibás tárgyakért aránylagosan ke­
vesebb értek számittatik, mig oly 
tárgyakért, melyeknek előállítása fala­
zást és szerelési munkát igényel, kilo­
grammonként 50 fillér pótdij fizettetik. 

Tapolcza, 1915. évi október hó 7.

Az elöljáróság.

2753—915. sz.
A községi képviselőtestület 177— 

XIX. sz. határozata folytán közzé- 
tesszük, hogy a helypénzszedési jog 
f. hó 22-én d. e. 10 órakor a község­
háza tanácstermében tartandó nyilvá­
nos árverésen bérbeadatik; kikiáltási 
ár 3465 korona, egyéb feltételek az 
elöljáróságnál megtudhatók; megje­
gyeztetik, hogy a bérösszegben bent 
van a helypénz, szekér hídmérleg és 
piaci bakok után fizetendő dijak sze­
dés! joga.

Tapolcza, 1915. évi október hó 
14-én.

Horváth Jenő
főjegyző.

1100—1915. szám.
A községi elöljáróság közhírré teszi, 

hogy az 1915. évre érvényesített III. 
osztályú kereseti adó kivetési lajstrom 
a jegyzőségi irodában f. év október 
hó 13. napjr'-ól, október hó 20. nap­
jáig közszemlére kitéve lesz, — me'y 
idő alatt a netáni felszólalások, észre­
vételek esetleg felebbezések a jegy­
zőségi irodában szóval vagy írásban 
előterjeszthetők.

Kelt Tapolcza, 1915. év október hó 
12-én.

1107—1915.
A községi elöljáróság közhírré teszi, 

hogy az 1915. évre érvényesített tör­
vényhatósági útadó kivetési lajstrom 
a jegyzőségi irodában f. év október 
hó 15. napjától, október hó 29. nap­
jáig közszemlére kitéve lesz, — mciy 
idő alatt a netáni felszólalások, észre­
vételek esetleg felebbezések a jegyző­
ségi irodában szóval vagy írásban 
előterjeszthetők.

Németh Jenő Győry János
nagyközségi jegyző. Lirő,

8 f ■
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1915. október [7
A tapolcza! járásjószolgabirájátó. 

Hirdetmény.
A cukornak, a. tapolezai járásban 

megállapított kicsinyben! eladási á, 
a következők: ai
a) P minőségű nagy süveg kg.-ja [< j.,,
b) kockacukor n f j..“
c) „ 5 kg. dobozokban ” ’’ j.j-
d) 3 és 5 kg. süvegcukor „ ’’ j.p
e) lisztcukor ”
f) „ dobozban „ ’’ p,®

Tapolcza, 1915. október II,
Dr. Sághváry Jenő

főszolgabíró.

Hölgyek
bőr- és bársongégetést,

diszkosarak fonását
könnyen megtanulhatják.
Érdeklődőknek felvilágosí­
tássá! szolgál a kiadóhivatal.

Kiadó
a főutcán egy csín 0 s a n 
bútorozott, villany világítással 
berendezett, külön bejáratú

Cim
SZ

\ kiadóhivatalban.

Park-utca 2 
sz. alatt egy

l'Skfös,

valamint kü ön 
kétszobás

L

szépen bútorozott, két
árat uablakt külön be

1 szemű,

Cim a kiadóhivatal ban.

november 1-ro
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Bővebbet: Hirsch Lipótnál,
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flKRRUSZ RLBERT
KŐ IPARTELEPE

Esterházy-utca 2. szám. PR PR Jókai-utca 102. szám. j§

NagyTelefon 95. szám.

Dús választékú sirkő- 
raktár bel- és külföldi 
:: kőfajtákból. ::

#malomkő-raktar, 0

Készít sírboltokat, 
épületi munkákat, 
keresztelő-meden­
céket, urasztalát, 
kataszteri és határ­
köveket legolcsó bb 
>: áron.

legjobb minöség(i
francia és tót kövekből.

Gyári raktár malom- 
berendezési cikkekből.

„~W-

#
§
#
(

Nyomatott Lőwy H. gyón sajtóján, Tapolcza«an.


